
Ata da Sessão Ordinária do dia 26 de novembro de 2013. 
 
Às 17h13min, do dia 26 de novembro de 2013, no Plenário da Câmara Municipal, sito a 

Avenida São Francisco, 320, Primavera, reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes 

vereadores: Ayrton Zorzi, Braz Andrade, Dulcinéia Costa, Flávio Alexandre, Gilberto 

Barreiro, Hamilton Magalhães, Hélio Carlos, Lilian Siqueira, Mário de Pinho, Maurício 

Tutty, Nei Borracheiro e Wilson Tadeu Lopes. Após a chamada ficou constatada a 

ausência dos vereadores: Adriano da Farmácia, Dr. Pauloe Rafael Huhn. Aberta a 

Sessão, sob a proteção de Deus, a Presidente colocou em discussão a Ata da Sessão 

Ordinária do dia 19 de novembro de 2013. Não havendo vereadores dispostos a discutir, 

a Ata foi aprovada por 11 (onze) votos. Em seguida, a Presidente determinou que o 

Secretário da Mesa Diretora procedesse à leitura dos expedientes encaminhados à 

Câmara.EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: - Ofício nº 513/2013 encaminhado pela 

Secretaria de Educação paraagradecer o convite e parabenizar pela realização do 

Seminário "Rede deOuvidorias - Minas mais transparente e cidadã".- Ofício nº 

473/2013 encaminhando esclarecimentos acerca do Projeto de Leinº 556/20103. Às 

17h21min chegou ao Plenário o Ver. Adriano da Farmácia. EXPEDIENTE DE 

DIVERSOS: - Comunicados do Ministério da Educação referente à liberação de 

recursos financeiros para a execução de programas do Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação, no valor total de R$ 307.675,41. - Ofício nº 1702/2013 

encaminhado pelo Prefeito de Andradas, Sr. Rodrigo Aparecido Lopes, agradecendo o 

convite para o seminário "Rede de Ouvidorias - Minas mais transparente e cidadã", que 

aconteceu no dia 20/11/2013. - Convite encaminhado pelos comandos das unidades da 

Polícia Militar em Pouso Alegre, para a solenidade de formatura do curso de Formação 

de Sargentos, a ser realizada no dia 05 de dezembro, às 19 horas. – Convite 

encaminhado pela Cemig para o treinamento para eletricistas padronistas e outros, que 

acontecerá na Câmara Municipal de Pouso Alegre, no dia 27/11/2013, a partir das 14h. - 

Ofício encaminhado pela Associação Rural de Pouso Alegre para enviar a minuta de um 

Projeto de Lei, que dispõe sobre a prática de rodeios no município, para apreciação dos 

vereadores. - Documento encaminhado pela Associação Mineira dos Municípios para 

participação do "Dia do Basta", que acontecerá no dia 13/12/2013, na Assembleia 



Legislativa de Minas Gerais. - Ofício nº 15/13 encaminhado pelo Deputado Estadual 

Dalmo Ribeiro Silva para comunicar a instalação oficial a Frente Parlamentar da 

Indústria, da qual será Presidente. - Ofício encaminhado pelo Vice-presidente da 

Comissão Executiva Provisória do JPSDB, Sr. Wendel Juparam Floriano dos Santos, 

solicitando o Plenarinho para a realização da 1ª Convenção do JPSDB, que acontecerá 

no dia 19/12/2013, às 15h30min. Às 17h22min chegou ao Plenário o Ver. Rafael Huhn. 

EXPEDIENTE DO LEGISLATIVO: PROJETO: Projeto de Lei Nº 7040/2013 de 

autoria do(a) Vereador(a) Maurício Tutty: DISPÕE SOBRE DENOMINAÇÃO DE 

VIA PÚBLICA: RUA DOUTOR EDEMAR CHIARATO (*1933 +2008). 

INDICAÇÃO: Vereador(a) Wilson Tadeu Lopes: - Nº 00666/2013: Colocação de grade 

nas bocas-de-lobo da Avenida Colinas de Santa Bárbara, Av. Prefeito Cândido Garcia. - 

Nº 00667/2013: Pavimentação da Rua D (Beco), que corta a Rua B no bairro Jardim 

Aeroporto. - Nº 00668/2013: Solicita a instalação de faixas elevadas de pedestre na Rua 

Coronel Brito Filho. - Nº 00685/2013: Solicita a manutenção da limpeza urbana na Rua 

Caldas e em toda extensão, no Bairro São João. - Nº 00686/2013: Solicita que a 

cobertura do ponto de ônibus do Shopping Serra Sul seja aumentada ou trocada por uma 

maior. Vereador(a) Adriano da Farmácia: - Nº 00669/2013: Solicita limpeza e capina, 

em todas as ruas do bairro Colina Verde. - Nº 00670/2013: Solicita construção de faixa 

elevada de pedestre ou redutor de velocidade na Rua Maria Guilhermina Franco, no 

bairro Cruzeiro. - Nº 00671/2013: Solicita manutenção com patrolamento e 

cascalhamento da estrada rural do bairro Palmeiras. - Nº 00672/2013: Solicita realização 

de operação tapa-buraco ou recapeamento asfáltico em toda ada Avenida 

HeliasGuersoni, no bairro Jardim Califórnia. - Nº 00673/2013: Solicita limpeza e capina 

da Avenida Ondina Pereira Rios e da Avenida Joaquim Augusto Queirós, ambas no 

bairro Jardim Olímpico. - Nº 00674/2013: Solicita máquinas e cascalhamento nas 

estradas rurais do bairro São José do Pantano. Vereador(a) Nei Borracheiro: - Nº 

00675/2013: Solicitar realização operação tapa-buracos no bairro São Geraldo, na Rua 

Nova. - Nº 00676/2013: Solicitar a recolocação dos bloquetes na Rua Cel. Pradel, em 

toda a sua extensão. - Nº 00677/2013: Solicitar realização operação tapa-buracos na 

Avenida Porfírio Ribeiro de Andrade. - Nº 00678/2013: Solicita operação tapa buracos 

no bairro Foch, em toda a sua extensão. - Nº 00679/2013: Solicita operação tapa 



buracos no bairro Jardim Olímpico, em toda a sua extensão. - Nº 00680/2013: Solicita 

operação tapa buracos no bairro Árvore Grande, em toda a sua extensão. - Nº 

00681/2013: Solicita operação tapa buracos no bairro São Carlos, em toda a sua 

extensão. - Nº 00682/2013: Solicita o patrolamento e cascalhamento na Estrada que 

inicia em frente o Clube de Campo Fernão Dias, ao lado da Borracharia Santa Edwirges, 

e termina na BR-381 atrás da empresa Volvo Caminhões. - Nº 00683/2013: Solicita 

redutor de velocidade em frente a Igreja do Bairro do Chaves. - Nº 00684/2013: Solicita 

operação tapa buracos no bairro Jardim São João, na Rua Nelson Batista Alves, em toda 

a sua extensão. Vereador(a) Braz Andrade: - Nº 00687/2013: Solicita a construção de 

galerias pluviais e a instalação de bueiros na Rua José Honório dos Santos, no bairro 

Altavile. - Nº 00688/2013: Reitera solicitação instalação faixa elevada de pedestre Rua 

José Evangelista Franco. - Nº 00689/2013: Solicita a instalação de redutor de 

velocidade na antiga Rua 17, no bairro Costa Rios. MOÇÃO: - Nº 00344/2013: 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES ao Revmo. Padre Vanderlei Assis Xavier. - Nº 

00345/2013: MOÇÃO DE PESAR pelo falecimento da Sra. Maria Aparecida de Jesus. - 

Nº 00346/2013: MOÇÃO DE APLAUSO a Banda do 20º Batalhão dePolicia Militar. - 

Nº 00347/2013: MOÇÃO DE APLAUSO a professora de música e cantora Flávia 

Pimentel. - Nº 00348/2013: MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES a Igreja do Evangelho 

Quadrangular. - Nº 00349/2013: MOÇÃO DE PESAR aos familiares do Sr. Adriano 

Matos, pai do servidor Adriano Matos Júnior, pelo seu falecimento. - Nº 00350/2013: 

Moção de Aplauso para a Escola CMEJA. - Nº 00351/2013: Moção de Aplauso para a 

Escola Municipal Anita Faria do Amaral. - Nº 00352/2013: Moção de Aplauso para a 

Escola Antônio Mariosa. - Nº 00353/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal 

Dom Otávio. - Nº 00354/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Dona Maria 

Laura. - Nº 00355/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Dr. Ângelo 

Consoli. - Nº 00356/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Dr. Vasconcelos 

Costa. - Nº 00357/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Jandyra Tosta de 

Souza. - Nº 00358/2013: MOÇÃO DE APLAUSO ao Sr. Mário César, Presidente da 

ARNEPA - Associação da Raça Negra de Pouso Alegre. - Nº 00359/2013: Moção de 

Aplauso para a Escola Municipal Pio XII. - Nº 00360/2013: Moção de Aplauso para a 

Escola Municipal Professora Clarice Toledo. - Nº 00361/2013: Moção de Aplauso para 



a Escola Municipal Professora Isabel Coutinho Galvão. - Nº 00362/2013: Moção de 

Aplauso para a Escola Municipal Professora Josefa A. Torres. - Nº 00363/2013: Moção 

de Aplauso para a Escola Municipal Professora Maria Barbosa. - Nº 00364/2013: 

Moção de Aplauso para a Escola Municipal Professora Sabina de Barros Mendonça. - 

Nº 00365/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Santo Antônio. - Nº 

00366/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal São Benedito. - Nº 

00367/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Therezinha Hardye. - Nº 

00368/2013: Moção de Aplauso para a Escola Municipal Anathália de Lourdes 

Camanducaia. - Nº 00369/2013: Moção de Aplauso ao Sr. João Eustáquio Ramos, 

Inspetor da Polícia Rodoviária Federal. - Nº 00370/2013: MOÇÃO DE APLAUSO ao 

Recriando Centro de Educação Integrada. O 1º Secretário procedeu ainda à leitura do 

Projeto de Resolução nº 1.219/2013. O Ver. Hélio Carlos solicitou a leitura na íntegra 

do Projeto de Lei encaminhado pela Associação Rural. O 1º Secretário efetuou a leitura 

do Projeto de Lei.Encerrada a leitura do expediente, realizou-se a chamada dos 

vereadores inscritos para o uso da Tribuna.1º - Flávio Alexandre: Às 17h32min ocupou 

a tribuna o vereador Flávio Alexandre que iniciou seu pronunciamento falando sobre a 

notícia de que a Árvore Grande caiu, deixando os moradores perplexos. Comentou que 

as árvores centenárias precisam de cuidado. Pediu que fosse informado se já há algum 

processo de cuidado com as árvores centenárias. Comentou que na avenida Duque de 

Caxias existem árvores que precisam de atenção. Afirmou que foi uma perda cultural, 

especialmente para o bairro. Destacou que o município possui 121 focos do mosquito da 

dengue. Declarou que todo trabalho é pouco em relação à prevenção. Falou sobre os 

programas desenvolvidos de doação de terrenos, pedindo que seja revista essa situação. 

Comentou sobre a necessidade de um programa de doação de terrenos em áreas da 

cidade. Pediu reavaliação sobre essa possibilidade. Aparte do Ver. Braz Andrade, 

destacando que o bairro São Geraldo sofre com a falta de infraestrutura, comentando 

sobre os inscritos para receber as casas. Lembrou que o ex-prefeito Enéas Chiarini fazia 

doação de terrenos. Afirmou que o Ver. Flávio Alexandre pode contar com o seu apoio. 

O Ver. Flávio Alexandre afirmou que a habitação é matéria constitucional. Afirmou que 

não é um programa assistencialista, mas sim uma forma de dar esperança.2º - Mário de 

Pinho: Às 17h43min ocupou a tribuna o vereador Mário de Pinho que iniciou seu 



pronunciamento falando que esteve na comunidade de São José do Pantano, para fazer 

prestação do que assumiu com aquela comunidade. O pedido dos oito redutores de 

velocidade já foi protocolado junto à Secretaria de Trânsito. Sobre iluminação pública, 

fez a solicitação. Lembrou que não existe rede de esgoto nas ruas 1 e 2. Afirmou que 

pediu ampliação da área na Praça Dom Otávio. Com relação à segurança, afirmou que o 

desejo da comunidade é um posto da Guarda Municipal. Comentou sobre reformas de 

pontes. Fez o pedido de torres de telefone celular para atender a comunidade. 

Requisitou motoristas para o período noturno e creches para atender a população. Falou 

que o asfalto já será uma realidade no próximo ano, além da ampliação do perímetro 

urbano. Protocolou com todas as Secretarias os pedidos. Afirmou que é necessário 

trabalhar. Esteve no bairro Belo Horizonte, que solicita identificação das ruas, esgoto a 

céu aberto, e redutores de velocidade, e um campo de futebol. Falou que o importante é 

ter a satisfação de melhorar a qualidade de vida do povo. Declarou que o Comitê Gestor 

de Microempresas se reuniu para avaliar o último seminário. Informou que no dia 28 de 

novembro estará em Belo Horizonte para participar da audiência pública para discutir a 

Copasa. 3º - Maurício Tutty: Às 17h54min ocupou a tribuna o vereador Maurício 

Tutty que iniciou seu pronunciamento Cumprimentou e parabenizou os que estão 

diretamente envolvidos com a Copa Band FM, que contribui para o esporte de Pouso 

Alegre e região. Parabenizou o Sr. Carlos Manoel, que fez diferença para o esporte 

amador de Pouso Alegre. Parabenizou a equipe de zoonose de Pouso Alegre, que faz um 

grande trabalho contra a dengue. Falou que o município não tem nenhum caso, devido 

ao trabalho realizado pela equipe do departamento. Falou sobre a queda de parte da 

árvore do bairro Árvore Grande. Esteve no local para avaliar a questão, e encontrou com 

a equipe da Secretaria de Meio Ambiente, que ainda não tem o diagnóstico definitivo. 

Sugeriu que não cortem o braço da árvore, podendo evitar um prejuízo maior. Sugeriu 

que levem caminhões para levantar o galho e amarrar para dar suporte. Informou a outra 

parte que não foi abalada precisa de um suporte.4º - Adriano da Farmácia: Às 

18h02min ocupou a tribuna o vereador Adriano da Farmácia que iniciou seu 

pronunciamento falando sobre o projeto apresentado. Esteve no bairro dos Ferreiras, 

onde as estradas estão muito ruins. Falou que o argumento é que as chuvas não estão 

deixando trabalhar. Isso afeta a produção rural da cidade. Falou que o posto de saúde 



está parado. Sobre a saúde, falou que a cidade recebeu mais de R$ 9 milhões do Fundo 

Nacional. Falou que a gestão pública está deixando a desejar. Questionou se seria 

interessante dar gestão plena da saúde para o Prefeito. Falou que os vereadores devem 

discutir onde estão sendo aplicados os recursos. Comentou sobre reunião na 

comunidade Fazenda Grande, discutindo o que foi debatido a respeito da pista da 

Fernão Dias. Aparte do Ver. Hélio Carlos, parabenizando o Ver. Adriano da Farmácia, e 

pedindo contato com a empresa para discutir a situação dos moradores. Sobre o Projeto 

de Lei nº 7034/2013, o Ver. Adriano da Farmácia comentou sobre a deficiência do 

transporte, acreditando que o projeto dá mais importância para as grávidas. Citou que 

em São Paulo as grávidas nem pagam passagem. Falou que a gravidez não é uma 

doença, e sim uma vida nova, afirmando que é papel dos vereadores oferecer 

assistência. Pediu apoio dos vereadores.5º - Dulcinéia Costa: Às 18h12min ocupou a 

tribuna a vereadora Dulcinéia Costa que iniciou seu pronunciamento comunicando os 

moradores da Zona Sul sobre a realização de algumas intervenções necessárias. 

Informou a comunidade do bairro São Carlos, comentando a necessidade de uma 

rotatória. Pediu poda e campina dos bairros Jardim Mariosa e Jardim Olímpico, além 

das praças do bairro Foch e São Camilo. Destacou que o Secretário informou que 

acontecerá operação tapa buracos na região Sul, além da poda das árvores. Falou ainda 

sobre a construção de redutor de velocidade. Comentou, com muito pesar, sobre a queda 

de parte da Árvore Grande. Destacou o significado cultural da árvore para as pessoas da 

região. Disse que é preciso pensar na preservação da árvore. Pediu um estudo e um 

parecer de uma empresa, com técnicos especializados, que passem a real situação da 

Árvore Grande. Afirmou que o tronco que foi ao chão pode ser usado como peça 

ornamental, para construção de bancos. Esteve presente na finalização do Projeto 

Educar. Explicou o que é o Projeto Educar, e como foi a participação das pessoas. 

Parabenizou a Polícia Rodoviária Federal. Falou sobre a sua visita na Unilever, 

destacando que a população fará o controle. 6º - Rafael Huhn: Às 18h23min ocupou a 

tribuna o vereador Rafael Huhn que iniciou seu pronunciamentofalando sobre o Dia 

Nacional de Combate aoCâncer Infanto-juvenil. Falou que o Governo Federal anunciou 

grandes investimentos nesse setor. Afirmou que existe um trabalho para que o Hospital 

Samuel Libânio receba os investimentos para realizar os procedimentos de combate ao 



câncer. Declarou que continuará trabalhando para que Pouso Alegre possa se credenciar 

para a realização da radioterapia. Comentou sobre o projeto de agricultura familiar e 

produtos orgânicos nas escolas. Comentou sobre a Árvore Grande, e informou que a 

cidade terá mais dois bens imateriais, quais sejam a Folia de Reis do bairro dos 

Afonsos, além do Mercado Municipal. Falou ainda sobre a campanha de doação de 

sangue para atender as necessidades do Hemocentro do município. Comentou sobre o 

trabalho da Pastoral de Rua. Convidou para a posse da Academia Pouso-alegrense de 

Letras. 7º - Nei Borracheiro: Às 18h33min ocupou a tribuna o vereador Nei 

Borracheiro que iniciou seu pronunciamento falando sobre a segurança dos bairros da 

zona rural, Cidade Jardim e Pantano. Afirmou que o pedido de segurança será atendido. 

Comentou ainda sobre um pré-projeto de placas indicativas na zona rural. Afirmou que 

conta com o apoio dos vereadores. Aparte do Ver. Flávio Alexandre, destacando o 

entendimento do Ver. Nei Borracheiro, parabenizando pela iniciativa. O Ver. Nei 

Borracheiro agradeceu o pedido atendido em relação à rede de esgoto. Sobre o campo 

no bairro Belo Horizonte, falou que quando chove a área fica alagada. Aparte do Ver. 

Maurício Tutty, parabenizando o Ver. Nei Borracheiro pelo convite feito à Polícia 

Militar. Afirmou que o Coronel Silvano apresentou a boa vontade da polícia, 

destacando que é necessário atuações práticas, especialmente no bairro Pantano. 8º - 

Hélio Carlos: Às 18h38min ocupou a tribuna o vereador Hélio Carlos que iniciou seu 

pronunciamentofalando sobre o evento que acontecerá no dia 27 de novembro. 

Convidou os vereadores para comparecer a uma homenagem ao IFSULDEMINAS, que 

na prática é o que o Governo Federal fez em relação à educação. Comentou sobre a 

queda de parte da Árvore Grande, que é patrimônio cultural do município. Falou que já 

aconteceu aprovação de projeto que permite o corte de árvores. Acredita que a 

homenagem que pode ser feita é ter mais cuidado com as leis de loteamento. Convidou 

para a formação de um Movimento Parlamentar de Defesa dos Animais no dia 04 de 

dezembro. Aparte do Ver. Maurício Tutty, que se preocupou com a fala da Presidência a 

respeito de um laudo, afirmando que a parte da árvore que caiu está perfeitamente 

saudável, sendo que não há necessidade de supressão. O Ver. Hélio Carlos afirmou que 

o Ver. Maurício Tutty deve ter acesso às discussões sobre o que será feito. A Presidente 

solicitou ao 1º Secretário que procedesse à leitura de dois ofícios que chegaram à Casa, 



trazendo os Projetos de Lei nº 563/2013 e 566/2013. Pediu ainda que a Secretaria 

fizesse os registros necessários. Encerrado o uso da Tribuna, a Presidente usou da 

palavra para afirmar que na quinta-feira haverá uma audiência pública para tratar do 

tema Copasa, em Belo Horizonte, na Assembleia Legislativa de Minas Gerais. Destacou 

que representando a Câmara Municipal estarão os vereadores Mário de Pinho e Nei 

Borracheiro e o servidor Fábio de Souza. Agradeceu o Coronel Silvano por comparecer 

a reunião para esclarecer as dúvidas dos vereadores. Em seguida, a Presidente passou a 

palavra aos líderes de bancada. O Ver. Flávio Alexandre, líder do PR, falou sobre o 

falecimento do irmão do Ver. Dr. Paulo. Comentou sobre o site do PR. O Ver. Braz 

Andrade, líder do PPS, falou que no último sábado aconteceu o Congresso Estadual do 

partido, que discutirá a atuação para o próximo, destacando o apoio ao Senado Aécio 

Neves. O Ver. Hélio Carlos pediu supressão do intervalo regimental. A Presidente 

Dulcinéia Costa informou que haverá a explicação de um projeto, e, por esse motivo, 

não colocará a supressão do intervalo regimental em votação. Encerrado o uso da 

palavra pelas lideranças, a Presidente deu início ao Intervalo Regimental. Reiniciada a 

Sessão, a Presidente solicitou a recomposição de quorum, sendo constatada a presença 

de todos os vereadores. A Presidente passou a discussão e votação da matéria constante 

da Ordem do Dia. Projeto de Lei Nº 7039/2013 que dispõe sobre denominação de 

logradouro público: Rua Joaquim Cândido dos Santos. Não havendo vereadores 

dispostos a discutir, o projeto foi colocado em única votação, sendo aprovado por 13 

(catorze) votos. Substitutivo Nº 001 ao Projeto de Lei Nº 7034/2013 que dispensa as 

gestantes do uso das catracas dos ônibus de transporte coletivo, no âmbito do 

município de Pouso Alegre. O Ver. Wilson Tadeu Lopes parabenizou o Ver. Adriano 

da Farmácia, e afirmou que gostaria de propor uma emenda nesta semana. O Ver. 

Adriano da Farmácia afirmou que o projeto trará dignidade, conforto e segurança às 

grávidas. Falou que o projeto está aberto para emendas e discussões. A Ver. Lilian 

Siqueira cumprimentou o Ver. Adriano da Farmácia. Falou que é um projeto simples e 

que atende às gestantes. O Ver. Nei Borracheiro parabenizou o Ver. Adriano da 

Farmácia e afirmou que a situação das grávidas foi muito bem observada. O Ver. 

Maurício Tutty falou da preocupação com o outro demonstrada pelo Ver. Adriano da 

Farmácia. Afirmou que para ser perfeito, seria necessário dispensar a gestante do 



pagamento. Comentou que isso seria de iniciativa do Poder Executivo. Não havendo 

vereadores dispostos a discutir, o projeto foi colocado em 1ª votação, sendo aprovado 

por 13 (catorze) votos. Projeto de Lei nº 556/2013 que altera a Lei nº 4.389, de 17 de 

outubro de 2005, que trata do imposto sobre serviços de qualquer natureza, e dá 

outras providências. O Ver. Rafael Huhn, líder de Governo, solicitou a retirada do 

Projeto. A Presidente Dulcinéia Costa efetuou a retirada. E, nada mais havendo a tratar, 

a presente sessão é encerrada às 19h37min. Ficam fazendo parte integrante desta Ata os 

relatórios emitidos pelo sistema eletrônico de votação, composto pela Ata resumida da 

Reunião e pelos registros individualizados das proposições apreciadas e votadas. E, para 

constar, eu, Luiz Guilherme Ribeiro da Cruz, Técnico Legislativo, lavrei a presente ata 

que, após lida e achada conforme, vai assinada pela Presidenta e pelo 1º Secretário da 

Mesa Diretora, e por mim. 

 
Sala das Sessões, 26 de novembro de 2013. 
 
 
Dulcinéia Costa  Ayrton Zorzi 
Presidente   1º Secretário 


